



生意火爆

有人专门从外地赶来采购

随着春节的临近，奉化区莼湖街道桐照码头的渔市场迎来供销旺季，商户们忙着打包装运海鲜年货，供应春节市场。1月15日上午7时，市场里人来人往，商家摆上刚上岸的鱼货，游客立即涌上前选购，一派繁荣的交易场面。



市场里人气很旺。

有人专门从外地赶来采购

码头上，回港的大马力钢质渔船一早就停在了这里，一批批透骨新鲜的海产品抵港上岸，码头边上的渔市场也进入春节前最忙碌的时节。还有部分运输船正在码头装运空箱子以及生活用品，准备出海接运新的海鲜。

渔市场边上，停满了挂着各地牌照的汽车。前来采购的游客除了奉化当地人，也有来自慈溪、余姚、北仑等地，甚至还有专门从台州、上海等地驱车来码头购买海鲜的。有些游客带着手推车，有些则是拎着水桶前来购买。

该渔市场将持续经营到本月底

桐照村的渔嫂钱密在渔市场经营摊位已有好几年。她一边招呼客人，一边忙着打包礼盒。清点、称重、登记、加冰、装车，各项工作井然有序。“都是老客户来预订的年货，送往江苏、北京等地。每天都有好几十箱要打包。”招呼完几名客人，钱密与记者聊了起来，“这两年渔市场的名气越来越大。特别是过年这段时间，老客户都是直接打电话过来批发团购。也有不少游客亲自到现场挑选。”

“好货不愁卖。每逢春节临近，品质好的中高档水产品因为货少，价格会普遍上涨。城里很难抢到高档海鲜，我们就帮他们‘代购’这些新到岸的海鲜。还没被冰冻过，保留原汁原味，早上货到码头，下午就可以快速送出。”渔市场边上的商家一边拍照给顾客，一边告诉记者。

“早上6点开始，一直持续到18点。”渔市场的管理人员告诉记者。走进渔市场，热闹非凡，各个商户门前都摆满了各式各样的水产品以及腌制好的干货，空气中弥漫着海鲜的味道，摊贩的叫卖声此起彼伏，三五成群的游客穿行在各个门店前挑选着自己中意的产品。

“这箱螃蟹价格如何”“这两天价格有点高，一箱差不多1000元。刚到的‘热气货’！”“这种小黄鱼多少一斤？”“这条2斤重的白鲳价格多少？”……在摊位前，各家商贩忙得不可开交，一边装货一边和游客交流。

据摊贩介绍，带鱼、鲳鱼、黄鱼最受欢迎。此外，还有乌贼、白蟹、沙鳗等不少海产品。鱼鲞、虾干、蟹糊等加工品也是“香饽饽”。

“不少游客现场采购完海鲜，就拿到我们店里加工做海鲜面。”走进渔市场边上的琪乐海鲜加工店，渔嫂正在给游客烹制奉化版海鲜面。据渔嫂介绍，以前给返港的船员烹制桌菜。后来游客有了更多的需求，今年试水做海鲜面，效果不错。一般一碗海鲜面20元至30元不等。此外，还会根据游客需求烹制海鲜面，收取20元左右的加工费。

记者了解到，该渔市场的经营时间将持续到1月底。随着最后几批水产品返港，渔港的出货量还将上升。春节前夕，部分水产品的价格还会有所上涨。 记者 鲁威 文/摄



送上慰问品。

自家钥匙 放心交给对门邻居20多年 两位老人 都被“幸福”敲门

1月14日，宁波晚报社区联盟“新春走基层 幸福来敲门”走进海曙区南门街道朝阳社区。当天上午，记者和朝阳社区的社工、网格员一起，来到了三市路19弄20号。在这个楼道里，两户居民家的大门被“幸福”敲响。巧的是，这两户居民就住对门，已经互相结对20多年，其中一户还把自家钥匙放心地交给了邻居20多年。

对门邻居家的钥匙保管了20多年

72岁的徐云香去年在卫生间摔倒后骨折，再加上儿子身患疾病，导致家庭医药费开支猛增。记者和社工一起递上了大米、礼盒，以及喜茶捐赠的健康无糖茶饮。其实，在骨折前，徐云香可是社区里的活跃分子，担任了小区业委会成员和微网格员，平安宣传、楼道清理都有她的身影。

20多年前，徐云香还接下了结对对门独居邻居徐阿花老人的任务。徐阿花今年85岁，老伴近十年前过世了，其中一个女儿长期居住在国外，另外一个女儿和儿子住得也比较远，加上老人听力不太好，作为老街坊邻居，有事情就经常互相帮忙。

20多年前，徐阿花把自家钥匙交给了徐云香保管。原来，徐阿花的记性越来越差，出门容易忘记带钥匙。而这个举动在多年后也救了她一次。

发现险情后拜托对门邻居帮忙

随后，记者和社工又敲开了对门徐阿花的家门，并送上了同样的慰问品。徐阿花的儿子和女婿正好也来看望老人，女婿还在厨房掌勺烧菜。“我们每周都来三四次，来的时候就会做几个菜。”女婿说。其他时间，社区居家养老服务人员主动伸出援手，每天准时为徐阿花奶奶送上可口的饭菜，风雨无阻。这不仅解决了徐阿花奶奶的吃饭问题，更让她感受到了社区的温暖与关怀。

说到徐阿花老人，女婿就说起前几天一件让他们家人都吓坏了的事。原来，那天老人在家中煮荸荠，一时疏忽去忙其他家务。不料，锅中的荸荠渐渐煮干，焦糊味迅速

几年前，徐阿花从女儿家回来，到家后就上了卫生间。可能是起身太快了，一个不小心就晕倒在地，失去了意识。

一直找不到母亲平安到家的电话，女儿就打电话给她。一直没人接，女儿越想越急，马上想到了徐云香，就让徐云香上门看看。徐云香打开门一看，就发现徐阿花倒在地上。她赶紧喊来丈夫一起扶起徐阿花，再拨打了120，才让徐阿花化险为夷。

有一次，包片社工陪同医务人员来找徐阿花，但敲门后一直没人应答。徐云香听到敲门声后，从自家拿出一把钥匙，打开徐阿花家门。原来，徐阿花正在阳台上看楼下的风景。“都是在一起住了几十年的老邻居，‘远亲不如近邻’，既然她把钥匙交给我，就是对我的信任，我也要承担起这份责任。”徐云香说。

弥漫开来，整个屋内烟雾缭绕，视线模糊。

幸运的是，社区为关心独居老人安全，特意在徐阿花奶奶家的厨房安装了烟雾报警器。当烟雾浓度达到一定浓度时，报警器及时响起，尖锐的警报声穿透了烟雾，连接徐奶奶儿子的手机。家属通过监控器材发现险情，立即致电给徐云香，拜托她开门进去关掉了煤气灶。

目前，宁波晚报社区联盟“幸福来敲门”的暖心场景正在全市各个角落上演，我们将继续叩响身边需要关怀人群的家门，让新春问候与惊喜与他们不期而遇。

记者 林伟 通讯员 王晗 文/摄